



с. 4

НЕОБХОДИМА
интеграция



с. 3

ВПЕРВЫЕ –
на выборы



с. 4

«НАУКА.
Вкусно»



с. 8

«ЛЫЖНЯ
России -2018»

Новости

В 75 – на первом месте!

Национальным фондом поддержки инноваций в сфере образования сформирован рейтинг российских высших учебных заведений по итогам мониторинга эффективности, проведенного в 2017 году.

Ульяновский аграрный университет занял в нем очень высокие позиции: 228 место среди 1289 вузов РФ, седьмое – среди 54 аграрных высших учебных заведений страны, пропустив вперед только признанных лидеров аграрного образования – московские, Санкт-Петербургские университеты, Орловский и Кубанский ГАУ. Среди ульяновских вузов по коэффициенту эффективности аграрный университет лидирует, заняв первое место.

Пятикурсница факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Ульяновского ГАУ Динара Шапирова – единственная представительница студенчества региона – занесена на Доску почета «Лучшие люди Ульяновской области».

Новая кафедра на производстве

15 февраля в рамках заседания Коллегии Агентства ветеринарии Ульяновской области подписан договор о создании базовой кафедры «Проблемы ветеринарной медицины и безопасности продовольствия» факультета ветеринарной медицины и биотехнологии УлГАУ на базе подведомственных учреждений Агентства ветеринарии.

Договор подписали ректор УлГАУ Александр Дозоров и руководитель Агентства Нина Пелевина.

Создание нового структурного подразделения университета позволит более качественно вести практическую подготовку студентов с использованием материальной базы регионального Агентства ветеринарии и привлечением к реализации учебного процесса высококвалифицированных специалистов организаций и учреждений Государственной ветеринарной службы Ульяновской области.

Еще по одной грамоте в портфолио

17 февраля в учебном корпусе инженерного факультета состоялся завершающий этап предметной олимпиады.

Конкурсные испытания проходили по четырем предметам: математике, физике, биологии, химии. Руководили этими направлениями ведущие преподаватели вуза: Вера Ермолаева, Тайяр Джабраилов, Татьяна Шленкина, Ирина Федорова.

В лучшем знании предметов состязались 44 ученика из Большенагаткинской, Мирновской, Загоскинской, Сурской школ, Чердаклинских средних школ № 1 и № 2, а также из Тереньгульского и Октябрьского лицеев.

По итогам финального этапа были определены победители, которые награждены грамотами. Кроме этого, принято решение наградить грамотами всех участников олимпиады за участие.

Одновременно с предметной олимпиадой в университете проходила защита научных работ школьников в рамках конкурса «Старт в науку». Члены комиссии отметили достаточно высокий уровень предоставленных научных работ и особенно выделили две из них, имеющие серьезный исследовательский характер, автором которых – Олегу Кузнецову и Алине Полубесовой из чердаклинских школ №1 и №2 – присуждено первое место.

ДАР «Аллеи российской славы»

13 февраля 2018 года – дата, которая вошла в новейшую историю нашего вуза. В этот день в Ульяновском аграрном университете установлен бюст выдающемуся реформатору Петру Столыпину.



Обращаясь к студентам 1-2 курсов, ставшим участниками знаменательного события, ректор Александр Дозоров рассказал о других памятных датах в биографии университета, связанных с П.А. Столыпиным. Его имя присвоено вузу приказом Министерства сельского хозяйства РФ 22 февраля 2012 года. Осенью того же года – 26 сентября – перед учебно-административным корпусом был открыт уже полюбившийся многим памятник реформатору с участием автора скульптуры – президента Российской академии художеств Зураба Церетели.

А бюст, который занял 13 февраля центральное место в музейной экспозиции, посвященной Петру Столыпину, в учебно-административном корпусе – это дар к 75-летию юбилею университета красnodарского мецената

Михаила Сердюкова, автора проекта «Аллея российской славы».

Проект берёт свое начало в 2010 году. С этого времени установлено более 1000 бюстов, скульптур и памятных знаков в России, Украине, Белоруссии, Германии и США. В перечень имён героев, увековеченных в бронзе скульпторами мастерской Михаила Сердюкова, входит более 100 имён: от Александра Невского и Ермака Тимофеевича до Михаила Лермонтова и Тараса Шевченко, от Михаила Ломоносова и Василия Шукшина до Георгия Жукова и Рихарда Зорге. Огромная по масштабу работа осуществляется планомерно, из года в год. Российское военно-историческое общество уже несколько лет сотрудничает с Михаилом Сердюковым и поддержи-

вает проект «Аллея российской славы».

«Патриотический дух нужно воспитывать на традициях нашего государства через создание скульптур и бюстов знаменитых людей, своим умом, трудом, талантом и воинской доблестью прославивших Россию», – так миссию проекта сформулировал его автор.

От имени всего коллектива университета Александр Дозоров выразил слова огромной благодарности Михаилу Леонидовичу Сердюкову за его памятный дар вузу.

Советник ректората Борис Зотов акцентировал внимание молодежи на биографии Петра Столыпина, его незаурядных способностях еще со студенческих лет и беспримерном служении во благо России.

На одной из сторон постамент памятника написаны слова Петра Сто-

лыпина, которые как нельзя лучше характеризуют этого государственного деятеля: «Родина требует себе служения настолько жертвенно чистого, что малейшая мысль о личной выгоде омрачает душу и парализует работу».

Право открыть памятник было предоставлено ректору УлГАУ Александру Дозорову и его помощнику по воспитательной работе Ильнару Рахимову.

«Для нас, студентов, была огромная честь находиться на церемонии открытия бюста Петру Аркадьевичу Столыпину», – отметила Замира Низаметдинова, студентка 2 курса факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств.

Софья Веленко

Фото Алии Мусиной

УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ – УМНЫЙ РЕГИОН

Умные инвестиции

50 миллионов рублей – на развитие науки

В регионе завершилась заявочная кампания конкурса поддержки научных исследований. Её итоги были озвучены на заседании Совета ректоров, приуроченном к Фестивалю науки и Году умных технологий и креативных индустрий.

Конкурс проходит в рамках соглашения, которое заключили в 2016 году губернатор Ульяновской области Сергей Морозов и председатель Совета Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) Владислав Панченко. Данная договоренность предоставляет новые возможности для развития науки на территории области.

«Мы увеличили объём финансирования проектов-победителей с пяти до 50 миллионов рублей. С 2018 года все исследования, поддержанные фондом, будут софинансироваться регионом на паритетных началах: 50% – РФФИ, 50% – региональный бюджет. Мы стремимся поддерживать фундаментальные исследования как один из источников стратегических инноваций. Уверен, что этот конкурс позволит реализовать значительные проекты, важные для высокотехнологичных предприятий региона», – сказал Сергей Морозов.

В региональный экспертный совет РФФИ Ульяновской области в этом году было подано свыше 200 заявок. «Хочу отметить, что мы никогда не получали столько проектов на конкурс, причём по самым разным номинациям. Все они, с одной стороны, связаны с Национальной технологической инициативой, с другой – со Стратегией социально-экономического развития Ульяновской области до 2030 года. Имена победителей должны стать известны уже в марте», – отметила министр образования и науки Ульяновской области Наталья Семёнова.

В ходе заседания Совета ректоров были подняты вопросы реформирования деятельности Молодёжных академий при университетах и создания сети технопарков. Как сообщила профильный министр, образовательные программы академий планируется разработать на два-три года, причём сделать их проектно-ориентированными.

Кроме того, совместно с предприятиями-партнёрами будет сформирован перечень технологических задач и организовано наставничество по проектной деятельности для слушателей.

Также на совещании состоялось подписание двух соглашений: о научном сотрудничестве между Советом ректоров и Центром стратегических исследований (ЦСИ) Ульяновской области и о создании кафедры «Стратегические исследования развития человеческого потенциала» между педагогическим университетом и ЦСИ.

По итогам мероприятия губернатор вручил награды представителям научного сообщества.



Почётное звание «Заслуженный деятель науки и техники Ульяновской области» присвоено Елене Романовой – заведующей кафедрой биологии, ветеринарной генетики, паразитологии и экологии факультета ветеринарной медицины и биотехнологии УлГАУ.

Акселерация инноваций

Вместе. И учась друг у друга

Губернатор Ульяновской области Сергей Морозов поручил разработать меры поддержки Молодёжного инициативного центра.

В течение нескольких месяцев в Ульяновске работает коворкинг-центр «Окна». Он предоставляет молодым людям возможность осуществить свои социально значимые проекты. Инициаторам бесплатно предоставляются оборудованные рабочие

места. Темы проектов могут быть разными – здесь уже работали резиденты с проектами о культуре, журналистике, экологии.

4 февраля образовательное пространство «Окна», открытое 13 декабря за счет Фонда президентских грантов по адресу: ул. Кролюницкого, д. 15а, посетил губернатор Ульяновской области Сергей Морозов. Вместе с членами правительства он встретился с руководителями двух общественных организаций, которые открыли «Окна» в рамках проекта «Вместе и учась друг у друга»: это «Молодёжный инициативный центр» и «Профи-центр».

«Отрадно, что эта площадка пользуется популярностью у детей и молодёжи. Необходимо, чтобы такие образовательные пространства открылись и в других районах города. Мы продолжим выстраивать систему работы с талантами, ведь от её эффективности зависит будущее Ульяновской области, её успех. Очень важно разработать меры поощрения таких ребят и их педагогов», – сказал Сергей Морозов.

В «Окнах» любой молодой житель региона может бесплатно получить рабочее место, оборудованное мебелью, техникой, интернетом, телефоном и канцелярскими товарами для реализации собственного социально значимого проекта.

Среди резидентов «Окон» уже есть первые инициативные ульяновцы: студенческий пресс-центр «Клюква»



собирает здесь свою команду и организует наполнение группы о молодёжи в социальной сети «ВКонтакте». Также на базе «Окон» реализуется проект по правовому просвещению «Школа жизненного движения», прошли мастер-классы для детей и другие мероприятия.

Министерство молодёжного развития региона поможет учредителям образовательного пространства с оплатой коммунальных услуг, а также организацией школ актива Молодёжного инициативного центра (МИЦ) в муниципальных образованиях Ульяновской области.

За 11 лет работы МИЦ в его проектах задействовано порядка 71 тысячи молодых людей, в регионе действует восемь местных отделений центра.

«Возможности в МИЦ у всех равны, вне зависимости от того, живет человек в городе или в районе. Все зависит от инициативы, например, в 2017 году Цильнинский район решил создать у себя отделение МИЦ. Сама молодёжь организовалась, позвонила, дальше мы начали с ними работать», – пояснил председатель Молодёжного инициативного центра Константин Ильин.

На базе «Окон» также с 2016 года реализуется совместный проект Hempel Foundation, «Профи центра» и МИЦ по обучению английскому языку детей из приемных семей и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также воспитанников детских домов. За это время бесплатные консультации по повышению уровня английского языка прошли свыше 300 детей.

Мир. Эпоха. Имена

Люди, которые смотрели со всех плакатов...

Международная выставка «Люди, изменившие мир» станет частью культурной программы 56-го музыкального фестиваля «Мир. Эпоха. Имена».

Выставка начнёт свою работу 2 марта. Все посетители концертов в Ленинском мемориале смогут ознакомиться с экспозицией.

Первыми героями уникального проекта станут пять общественных и политических лидеров, изменивших мировоззрение и жизнь народов. Их выбор связан со знаковыми юбилейными датами, отмечаемыми в 2018 году: 200-летием со дня рождения Карла Маркса, 125-летием со дня рождения Мао Цзэдуна, 95-летием годовщины первого посещения России Хо Ши Мином, 70-летием со дня смерти Махатмы Ганди. Центральной фигурой станет Владимир Ульянов-Ленин.

Выставка «Люди, изменившие мир» – проект, рассчитанный на многие годы вперёд. Через несколько лет планируется провести фестиваль музеев личностей, которые действительно изменили мир. Экспозиция раскроет посетителям тему «Ленин и музыка».

При создании выставочного проекта Ленинский мемориал сотрудничал с музеями Европы и Азии. Совместный проект с Домом-музеем К. Маркса (ФРГ, Трир) создаётся впервые. В 2018 году мир отмечает 200-летие со дня рождения Карла Маркса. Именно в этот юбилейный год немецкий музей при содействии Посольства Германии представит в Ульяновске редкие собственные материалы.

«Выставка, посвящённая жизненному пути духовного учителя Индии Махатмы Ганди, организованная совместно с культурным центром имени Джавахарлала Неру при Посольстве Индии, будет одной из первых в нашей стране. Махатма Ганди – это человек, который делал всё для того, чтобы Индия достигла независимости путём ненасильственного сопротивления. Поэтому его личность очень широко почитается во многих странах», – отметил кандидат исторических наук Валерий Перфилов.

Во время работы международного проекта китайский и вьетнамский музеи представят редкие фотографии, документы, произведения декоративно-прикладного искусства, которые больше расскажут россиянам о вождях Китая и Вьетнама – Мао Цзэдуна и Хо Ши Мине.

АКТУАЛЬНО!

2018 МАРТА

ВЫБОРЫ
ПРЕЗИДЕНТА
РОССИИПочти
тысяча
избирательных
участков

На выборах Президента России 18 марта 2018 года на территории Ульяновской области будут работать 989 избирательных участков. Из них 982 постоянных, семь – образованы в местах временного пребывания избирателей: в войсковой части 58661-51 (Базарносызганский район), многопрофильных стационарах № 1 и № 2 в г. Димитровграде, Ульяновской областной клинической больнице, Центральной городской клинической больнице (Заволжский район, Ульяновск), Центральной клинической медико-санитарной части имени Заслуженного врача России В.А. Егорова (Засвияжский район, Ульяновск) и Ульяновском областном клиническом центре специализированных видов медицинской помощи имени Заслуженного врача России Е.М. Чучкалова.

Впервые избиратель сможет проголосовать на любом избирательном участке, предварительно оформив соответствующее заявление через цен-

тры госуслуг, территориальную или участковую избирательную комиссию, а также на портале «Госуслуги».

Кроме того, избиратели могут оформить в участковой комиссии заявление для голосования «на дому».

С 15 февраля в Ульяновской области представители участковых избирательных комиссий приступили к квартирному обходу избирателей. Цель их визита – пригласить жителей региона на выборы Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года.

Представители участковых избирательных комиссий будут экипированы в специальную форму – белый жилет с логотипом «Выборы Президента России».

С 1 по 7 марта представители избиркомов доставят жителям региона индивидуальные приглашения на выборы с указанием дня, времени и места голосования.

«И честь, и мужество, и слава!»

Губернатор поздравил жителей Ульяновской области с Днём защитника Отечества. Торжественное собрание и праздничный концерт «И честь, и мужество, и слава!» состоялись 22 февраля в Большом зале Ленинского мемориала.



Глава региона зачитал поздравительную телеграмму Президента РФ Владимира Путина, в которой говорилось о чувстве гордости за ратные подвиги, доблесть и мужество отцов, дедов нашей страны, а

также чествованию всех тех, кто отдал себя служению.

В своем выступлении Сергей Морозов отметил, что в последние годы большое количество юношей считает прохождение службы важной и необходимой школой жизни, ступенью для дальнейшего профессионального и личностного становления. Это свидетельствует о том, что усилия, вложенные в нравственное воспитание молодого поколения и сохранение духовных ценностей, формируют рост патриотизма.

«Этот праздник принадлежит всем, кто обеспечил и обеспечивает безопасность нашего государства, кто готов по первому призыву Родины встать на её защиту, кто прошёл через горнило разных войн и вооружённых конфликтов, и с честью исполнил свой долг. Это праздник всех поколений доблестных российских, советских воинов, которые подарили нам мирное небо, возможность жить, работать, строить города, растить детей в

свободной, сильной и независимой стране. Конечно, эти слова и низкий поклон адресованы, прежде всего, нашим ныне живущим ветеранам, разгромившим нацистов, которым они противопоставили свою несокрушимую любовь к Родине. И выстояли, выдержали, а главное – победили. Мы поздравляем сегодня и уважаемых ветеранов Вооружённых Сил, людей, которые внесли огромный вклад в развитие армии, флота, в укрепление славных традиций российского воинства, воспитание и профессиональную подготовку нового поколения солдат, офицеров, а также тех, кто в настоящее время проходит службу. Я поздравляю и желаю крепости духа, терпения и здоровья всем тем, кто сегодня в строю», – подчеркнул глава региона.

Сергей Морозов вручил награды отличившимся ульяновским военнослужащим за заслуги перед страной.

Впервые избиратели



«Не хочу, чтобы за меня решали...»

Для тридцати с лишним студентов УлГАУ – представителей 1-2 курсов всех факультетов и колледжа агротехнологий и бизнеса – 13 февраля был особенным днем. Учащиеся стали участниками открытия бюста П.А. Столыпина в музейной экспозиции университета. Кроме того, с еще одним знаменательным событием в их жизни – возможностью впервые воспользоваться своим гражданским правом участия в выборах – юношей и девушек поздравили заместитель министра сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области Наталья Снежинская и ректор УлГАУ Александр Дозоров.

Поздравляя студентов с важным этапом в их биографии, Александр Владимирович отметил, что теперь и от голоса каждого из них зависит будущее близких и друзей, будущее нашего государства, судьба миллионов жителей страны.

18 марта впервые в своей жизни примет участие в выборах президента страны и студентка 3 курса экономического факультета Наталья Ермохина. Своё намерение девушка объявила лаконично: «Я не хочу, чтобы за меня решали, как мне жить».

Софья Веленко,
Регина Мухаметьянова
Фото Али Мусиной

Почему я пойду на выборы?



Александр
ДОЗОРОВ,
ректор Ульяновского
ГАУ имени
П.А. Столыпина:

– Прочитав достаточно много исторической литературы (в разные годы своей жизни я увлекался историей), не раз ловил себя на мысли: что было бы в мире, если бы к руководству теми или иными странами в различные периоды их развития пришли другие люди? Например, если не было бы Александра Македонского? Если бы в масштабах нашей страны не оказалась Екатерины Великой? Представить очень сложно, что было бы с Россией в XVIII веке, не будь Петра I. Как бы складывалось развитие США без президента Рузвельта?

Очевидно, что роль личности в истории чрезвычайно важна. Это касается всех без исключения стран. Глава любого государства, как бы он не назывался – президент,

король, князь, император или султан, задает вектор развития державы. Об этом вновь задумываешься в канун предстоящих выборов Президента России.

На протяжении тысячелетий в истории человечества население тех или иных стран не могло участвовать в выборах своих правителей. Их либо выбирал узкий круг людей, либо они получали власть по наследству (в ряде государств это и сейчас происходит). В современной истории во многих цивилизованных странах, в том числе и в Российской Федерации, руководитель страны избирается путем всеобщего голосования. И я считаю, что долг каждого гражданина – принять участие в выборах главы государства, в котором ты живешь. Не одобряю людей, которые, игнорируя выборы, потом предпочитают занять позицию критика, осуждая руководителя страны и обвиняя его в неправильных решениях и поступках.

18 марта у всех россиян есть шанс: отдать свой голос за того или иного кандидата на пост Президента РФ. Претендентов в этот раз много, и они совершенно разные. Поэтому каждый может выбрать того, кого он считает наиболее достойным. Конечно, при этом все должны осознавать серьезность, ответственность этого выбора.



Марина
ПОСТНОВА,
проректор по учебной
и воспитательной
работе:

– С тревогой в последние три года читаю новости в средствах массовой информации о событиях в мире, стране. Нашей стране как никогда нужна стабильность в развитии, вопреки кризису, санкциям, не прекращающимся внешним угрозам.

Моё поколение в самом начале трудовой жизни попало в ситуацию развала большой и могучей страны под названием СССР. Я ещё не забыла массовую безработицу, обнищание населения, криминал как средство выжить, наркотики, длинные очереди в магазинах, дефицит игрушек, одежды, еды.

Как любая женщина, мать своих детей, бабушка внука молю Бога о мире, о мудрости власть имущих, о работе для всех друзей, родственников, знакомых,

о здравии детей и родителей.

Мы – разные, Родина одна. Для меня принять участие в выборах Президента России – дело чести. Я обязательно буду голосовать за будущее России, за свою малую Родину. Вы со мной?!



Виктория
ГЛУХОВА,
студентка 3 курса
факультета
ветеринарной
медицины и
биотехнологии:

– Современная Россия на сегодняшний день является сильной и независимой державой. Каждый гражданин имеет право выбирать достойного «капитана» нашей могучей страны. И выборы 18 марта 2018 года тому подтверждение.

В такие моменты именно в наших руках находится дальнейшая судьба государства. Это и является подлинной причиной того, почему я пойду на выборы. Призываю всех сделать свой осознанный и грамотный выбор во имя будущего процветания нашей общей России!

ОТКРЫВАЯ ГОРИЗОНТЫ

Экология

«Зеленый щит». И не только

2018 год объявлен в Ульяновской области Добровольным экологическим годом.

В 2017-м – в Год экологии и особо охраняемых природных территорий (ООПТ) – в регионе было организовано множество важных мероприятий. Одним из самых значимых событий стало создание национального парка «Сенгилеевские горы». В минувшем году также было принято решение о формировании на территории региона геопарка ЮНЕСКО «Ундория». Эти проекты косвенно поддержат ещё один, к разработке которого регион уже приступил, – «Зелёный щит».

Ряд запущенных в Год экологии проектов имеет долгосрочные перспективы. Так, 25 ООПТ региона определены как площадки активных научных исследований и места привлечения различных туристических потоков. На территории большинства из них проложены маршруты. Наибольшей популярностью пользуются Сенгилеевский, Радищевский, Карсунский, Инзенский, Барышский, Сурский и Тереньгульский районы.

В регионе стартовал процесс формирования новой модели рынка обращения с твердыми коммунальными отходами с применением инструментов государственно-частного партнерства. Новая территориальная схема содержит нахождение источников образования отходов, целевые показатели по обезвреживанию и утилизации, объекты по переработке.

Экологично. Престижно

Представитель научной школы профессора УЛГАУ Владимира Курдюмова Евгений Софронов стал одним из победителей региональной премии «ЭкоДело-2017».

Премия «ЭкоДело-2017» учреждена НКО «Экологическая помощь» и является общественной наградой за выдающиеся достижения в охране окружающей среды и обеспечении экологической безопасности. Аналогов этому проекту в России нет.

К участию в конкурсе были допущены внедренные в практику проекты по 7 номинациям: «Экологические инициативы», «Экологическое образование», «Экология в промышленности», «Экология в сельском хозяйстве, экопродукты», «СМИ и окружающая среда», «Эко-Туризм» «ЭкоПерсона».

Выпускник нашего вуза, представитель научной школы профессора Владимира Курдюмова к.т.н. Евгений Софронов, возглавляющий ныне фермерское хозяйство и принимающий участие в подготовке специалистов на инженерном факультете, признан победителем конкурса. Лучшим в номинации «Экология в сельском хозяйстве, экопродукты» назван его проект «Экологически безопасная гребневая технология возделывания пропашных культур и средства механизации для ее осуществления» (научные руководители проекта: д.т.н., профессор Владимир Курдюмов и д.т.н., доцент Евгений Зыкин).

Всероссийское совещание

НЕОБХОДИМА ИНТЕГРАЦИЯ образования, науки и бизнеса



В РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева состоялось Всероссийское совещание проректоров по учебной и методической работе вузов Минсельхоза России, посвященное проблемам и перспективам развития профессионального образования в сфере сельского хозяйства и рыболовства.

Участниками совещания стали представители Совета Федерации Федерального собрания РФ, Государственной Думы РФ, Минсельхоза и Минобрнауки России, Рособнадзора, Росрыболовства, ассоциации «Агрообразование», Росаккредагентства, Координационного совета в области образования «Сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки», федеральных учебно-методических объединений вузов.

Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина представляла проректор по учебной и воспитательной работе Марина Постнова.

Статс-секретарь, заместитель министра сельского хозяйства РФ Иван Лебедев, открывая совещание, отметил, что сельское хозяйство является одной из динамичных отраслей российской экономики. Высокие достижения аграриев, увеличение инвестиций стали возможны благодаря таким управленческим инструментам, как льготное кредитование, трендовые подходы к проблемным сферам. Иван Лебедев подчеркнул неразрывную связь между развитием АПК и аграрным образованием, поделился результатами работы, позволившей совершить прорыв в аграрном образовании, и поставил задачи по интеграции образования, науки и бизнеса.

Ректор РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева Галина Золина в своем выступлении отметила, что Тимирязевка является генератором инновационных проектов, идей и технологий. Вуз всегда был и остается не просто главной кузницей кадров для агро-

промышленного комплекса, но и учебно-методическим центром.

Руководители департаментов Министерства сельского хозяйства РФ Харон Амерханов (животноводства и племенного дела), Евгений Апхашев (пищевой и перерабатывающей промышленности), Евгений Кац (регулирования в сфере рыбного хозяйства и аквакультуры (рыбоводства), Владимир Свеженец (развития сельских территорий) осветили современное состояние и перспективы развития АПК в России.

О задачах высших учебных заведений Минсельхоза России и Росрыболовства по кадровому обеспечению отрасли рассказал и.о. директора Департамента научно-технологической политики и образования Мирон Шикалов.

Особенностям организации образовательной деятельности по программам высшего образования в современных условиях были посвящены выступления заместителя руководителя Рособнадзора Наталии Наумовой, директора Росаккредагентства Лемки Измайловой, директора Департамента государственной политики в сфере высшего образования Минобрнауки России Александра Соболева и советника Инны Головиной.

В рамках форума были рассмотрены профессиональные стандарты, основные подходы при разработке учебных планов, механизмы совершенствования образовательного процесса.

По материалам пресс-службы РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Новации

«Талант и успех»

Одноименный фонд поддержит ульяновских получателей президентских грантов.

Такое соглашение было подписано губернатором Ульяновской области Сергеем Морозовым и руководителем фонда «Талант и успех» Еленой Шмелёвой на II Всероссийской конференции «Путь к успеху: стратегии поддержки одаренных детей и молодежи».

Меморандум о совместном профессиональном сопровождении получателей грантов президента позволит приглашать талантливую молодежь со всей России на обучение и стажировку на ульяновские предприятия.

Научное ток-шоу

«Наука. Вкусно»

про хлеб: как хранить, зачем облучать, какой не есть

31 января в «Пекарне от Марка» на научно-популярном ток-шоу Информационного Центра по атомной энергии «Наука. Вкусно» говорили о хлебе.

Марк Пушков, директор пекарни, рассказал про изготавливаемые виды хлеба и одновременно организовал дегустацию образцов для гостей. «Пшеничные хлеба нужно употреблять через 4 часа после приготовления, а ржаные – минимум через 12. Любой хлеб должен отлежаться, и тогда он будет полезен. В противном случае для желудка он как пластилин, который трудно будет переварить», – отметил Марк и посоветовал ни в коем случае не хранить хлеб в холодильнике, так как влажность приводит к образованию плесени.

Выступление Фаиля Мударисова, доцента кафедры биологии,

химии и технологии хранения и переработки продукции растениеводства Ульяновского ГАУ имени П.А. Столыпина, было посвящено процессам выращивания зерновых и изготовления муки. «Облучение для зерна, как нашатырный спирт для человека: если нет сил добежать до финиша, он помогает. Облучение зерна убивает вредную микрофлору, побуждает быстрее прорасти, а также в селекции уменьшает сроки получения нового сорта с 10 до 2 лет», – обратил внимание гостей пекарни на малоизвестные научные факты Фаиль Адельшевич.

Доцент кафедры микробиологии УЛГАУ Наталья Феоктистова

поведала, что у хлеба есть болезни, например: кровавая, картофельная, меловая. Она подчеркнула, какой хлеб нельзя есть: «Если на буханке выступает пятно, похожее на кровавое, или она выглядит так, будто ее обильно посыпали мукой, или внутри хлеба при разрезе находится тягучая масса с неприятным запахом – это непригодный для еды продукт. В основном все хлебные болезни возникают от высокой влажности, поэтому необходимо соблюдать условия хранения».

Представители вуза также ответили на многочисленные вопросы присутствующих.



Н. Феоктистова рассказала о хлебных болезнях

Учебный процесс

НОВЫЕ БАНКНОТЫ проверили на детекторе

В «Учебном банке» экономического факультета Ульяновского ГАУ имени П.А. Столыпина в рамках дисциплины «Банковское дело» студенты 3 курса направления подготовки «Экономика» ознакомились с новыми банкнотами Банка России номиналом 200 и 2000 рублей, недавно выпущенными в обращение.

Несмотря на то, что эти купюры введены в обращение в декабре 2017 года, большая часть населения их еще не держала в руках.

Значительный интерес у студентов вызвала информация о защитных признаках подлинности банкнот. Демонстрация определения подлинности прошла с использованием универсального просмотрового детектора, а также с помощью мобильного приложения «Банкноты 2017» (Google Play), разработанного Гознаком.

Умные технологии

Поделился опытом

В Международной научно-практической конференции «Инновационные технологии для реализации программы научно-технического развития сельского хозяйства», посвященной 75-летию Ижевской ГСХА, принял участие кандидат ветеринарных наук, доцент кафедры хирургии, акушерства, фармакологии и терапии, заведующий клинической лабораторией Ульяновского ГАУ Алексей Сапожников.

В рамках форума, прошедшего с 13 по 15 февраля, представитель нашего университета провел мастер-класс для студентов и сотрудников факультета ветеринарной медицины по проблеме эндоскопического исследования при заболеваниях органов пищеварения, дыхания и мочевыделительной системы.

Алексей Викторович рассказал слушателям о методе эндоскопии, который позволяет, во-первых, легко и быстро обнаружить различные заболевания, во-вторых, без хирургических разрезов прооперировать болезненный орган. Им были представлены многочисленные снимки, сделанные эндоскопом, на основании которых можно легко и безошибочно поставить верный диагноз. Помимо этого, доцентом Сапожниковым была объяснена методика оперирования болезненных органов без нарушения их целостности.

ГОД УМНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И КРЕАТИВНЫХ ИНДУСТРИЙ

Фестиваль науки – 2018

В будущем министр?

Побеждает тот, кто не останавливается на достигнутом. Новым доказательством правоты этого утверждения стала победа студентки 4 курса факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Кристины Петаевой в конкурсе «Студент года», который прошел в университете 7 февраля в рамках вузовского Фестиваля науки.



Председатель жюри И. Тойгильдина, победительница конкурса К. Петаева и первый проректор – проректор по науке В. Исайчев

Приветствуя конкурсанток и всех участников мероприятия, посвященного 75-летию университета, первый проректор – проректор по научной работе профессор Виталий Исайчев отметил, что сегодня наука – главный стержень развития экономики страны, и важно участие молодежи в выполнении приоритетных научных направлений. «Конкурс «Студент года» помогает учащимся развивать личностные качества и умение работать в команде, настраивает на достижение высоких жизненных целей», – подчеркнул Виталий Александрович.

По результатам заочного тура в финал состязания, призванного определить лучшего студента УлГАУ по итогам научно-исследовательской деятельности за 2017 год, прошли шесть девушек. Пять из них учатся на четвертом курсе: это Екатерина Васина с экономфака, Лидия Деметьева с факультета ветеринарной медицины и биотехнологии, Анастасия Козырева с инженерного факультета, Анна Левина и Кристина Петаева с факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств. Наравне со старшекурсницами в решающий тур прошла и студентка 2 курса факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Лада Саломатина.

7 февраля конкурсантки выступали с презентацией проектов на тему «За нами – будущее России». Из-за болезни одной из финалисток за победу боролись

пять претенденток. Их выступления оценивало жюри, в которое вошли руководитель отдела НИРС университета Ирина Тойгильдина (председатель жюри), помощник ректора по связям с общественностью – главный редактор газеты «Вести УлГАУ» Венера Насырова, председатель Совета молодых ученых Екатерина Сульдина, ответственная за НИРС блока кафедр зоотехнии и пищевых производств Елена Савина, а также ответственные за НИРС на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии, на экономическом факультете и на кафедрах гуманитарных и социально-экономических дисциплин – Васелина Любомирова, Наталья Александрова и Светлана Войнатовская соответственно.

Все финалистки своей активной научной, волонтерской, общественной деятельностью, своими успехами в различных областях и самопрезентациями доказали: они смогут реализовать себя на благо нашей страны. Так что будущее – действительно за такими целеустремленными, амбициозными, заряженными на успех личностями.

Примечательно, что Екатерина Васина поступила в УлГАУ, следуя примеру бабушки и мамы, которые в свое время окончили



Лауреаты конкурса «Студент года» А. Левина, А. Козырева, Е. Васина и Л. Саломатина (слева направо)

экономический факультет нашего вуза. Патриотом УлГАУ в третьем поколении является и Лада Саломатина, рассказавшая в презентации, что ее бабушка преподает в университете, а родители получили образование в нем.

Кристина Петаева и Анастасия Козырева участвовали в конкурсе во

второй раз. Как отметила Кристина, она не привыкла останавливаться на достигнутом, поэтому решила предпринять новую попытку достичь своей цели – стать «Студентом года». Еще одно желание девушки, озвученное ею и в 2017-м, и в нынешнем году – это стать министром сельского хозяйства!

Жюри убедилось, что одними мечтаниями Кристина не ограничивается, она выстраивает прочный фундамент для достижения своих целей. Сегодня на счету студентки 23 научные работы, одна из которых опубликована в зарубежном издании. Петаева – участница многочисленных конференций и молодежных проектов, в том числе всероссийского и международного уровня. На факультете является студентским деканом, членом студенческого научного общества. Помимо отличной учебы, общественной и научной работы находит время для спорта: занимается легкой атлетикой, гирями, стрельбой. Параллельно с обучением на факультете агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств получает заочное образование в колледже и Малой академии государственного управления.

«В прошлом году я сказала о своем намерении стать министром

В активе вуза

Достижения ученых

В рамках Фестиваля науки в Ульяновском ГАУ имени П.А. Столыпина 13 февраля на расширенном заседании ученого совета награждена большая группа представителей вуза.

В минувшем году учеными выполнено более 50 хозяйственных научно-исследовательских работ на сумму свыше 10 миллионов рублей, получено 150 патентов. Успешно развивалось международное научное сотрудничество.

Ученые УлГАУ стали победителями различных конкурсов и выставок, обладателями многочисленных грантов на выполнение исследовательских проектов.

Многие из авторов этих достижений были отмечены на заседании ученого совета.

Заместитель министра сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области Наталья Снежинская вручила Благодарности Министерства сельского хозяйства РФ доценту кафедры «Экономика, организация и управление на предприятии» **Светлане Басенковой** и заведующей кафедрой «Бухгалтерский учет и аудит» **Оксане Хамзиной**.

Ректор университета Александр Дозоров поздравил декана факультета ветеринарной медицины и биотехнологии **Сергея Золотухина** с присвоением Почетного знака «Отличник качества», присуждаемого решением Совета организаторов программы «100 лучших товаров России».

Первый проректор – проректор по научной работе Виталий Исайчев наградил Почетными грамотами Ульяновского ГАУ им. П.А. Столыпина **профессоров Алевтину Куликову, Дмитрия Васильева, Владимира Курдюмова, Татьяну Дозорову, доцентов Олега Хасянова, Наталью Хайртдинову, Наталью Феоктистову, Евгения Зыкина, Ильдара Нуретдинова, Елену Макарову, Ирину Тойгильдину, Сергея Сутягина, Наталью Александрову, заведующего кафедрой физического воспитания Александра Макарова, ассистента Екатерину Сульдину, аспирантов Светлану Чуваеву, Валерию Вечканову, Павла Майорова, Петра Агеева, Антона Хохлова, студентов Ладу Саломатину, Екатерину Васину и Динару Шапирову.**

Научный факт:

УМНЫЕ ЖИВУТ ДОЛЬШЕ!

6 февраля на инженерном факультете прошел круглый стол «Актуальные вопросы студенческой науки», посвященный Фестивалю науки в Ульяновской области и 75-летию университета.

Открыл мероприятие первый проректор – проректор по научной работе, профессор Виталий Исайчев. Заведующий кафедрой «Агротехнологии, машины и безопасность жизнедеятельности», профессор Владимир Курдюмов остановился на аспектах, побуждающих студентов к занятию научной деятельностью. По его словам, современные студенты должны характеризоваться такими словами, как «Наука», «Любовь» и «Музыка». Владимир Иванович подробно рассказал о сложной, но интересной научной деятельности, и почему ею нужно заниматься.

Референт департамента производства сельскохозяйственной продукции регионального министерства сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Алексей Шаронин проинформировал о мерах социальной поддержки и программах, реализуемых для молодых специалистов на селе.



Во второй части круглого стола состоялся творческий конкурс «Изобретательской мысли – научную основу», на котором аспиранты и студенты факультета активно обсуждали и решали поставленные изобретательские задачи, работая в командах с почетными гостями

Руководитель Института мозга человека РАН, академик РАН и РАМН, лауреат Государственной премии СССР **Наталья БЕХТЕРЕВА:**

– Сверхзадачи мозгу человека полезны, даже жизненно необходимы. Сравните город, в котором живут люди, действует инфраструктура, горят огни, и – заброшенную деревню, где осталось несколько стариков, доживающих свой век. Так вот, мозг человека, который не решает сложных задач и не занимается творческой деятельностью, – это и есть заброшенная деревня. Он не живет, он существует.

Почётный гость университета, доктор технических наук, заведующий кафедрой «Теплогазоснабжение и вентиляция» Ульяновского ГТУ, Заслуженный изобретатель РФ, профессор Владимир Шаповов выступил с докладом «О роли изобретательской деятельности в подготовке высококвалифицированных кадров».

О современных технологических машинах и комплексах, ис-

пользуемых в агропромышленном секторе Ульяновской области, рассказал представитель официального партнёра нашего университета – заместитель начальника отдела по работе с ключевыми клиентами группы компаний «УНИКОМ» Рамиль Насыров.

Директор центра передовых инициатив, технологий, проектов, кандидат экономических наук Сергей Галант поделился с участниками инновационных разработок. Также Сергей Семёнович отметил важность науки в жизни каждого человека мотивационными тезисами, сформулированными в научной известной втузовской работе известного физиолога, психиатра и невропатолога Владимира Бехтерева. Наталья Бехтерева – признанный во всем мире ученый, член многих иностранных академий, лауреат международных премий, автор более 400 научных работ, создатель научной школы – всю жизнь посвятила изучению мозга. Незадолго до ухода в лучший мир она написала научную работу «Умные живут долго». Ее суть: чтобы продлить свои годы, человек должен не просто постоянно заниматься интеллектуальной работой. Этого мало. Надо ставить перед собой сверхзадачи.

Деканат инженерного факультета

РАСШИРЯЯ ГРАНИЦЫ

Регион 73

Посевная – с экспертами

В Ульяновской области начал работу Научно-образовательный кластер агропромышленного комплекса, в который входит Ульяновский аграрный университет имени П.А. Столыпина.

Ведущие представители отрасли будут проводить научно-производственные семинары для руководителей и специалистов сельскохозяйственных предприятий.

Напомним, в профильное объединение вошли представители трех министерств: сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов; образования и науки; молодежного развития, а также эксперты областной торгово-промышленной палаты, Ульяновского ГАУ имени П.А. Столыпина, научно-исследовательского института сельского хозяйства, станции агрохимической службы «Ульяновская», филиала ФГБУ «Российский сельскохозяйственный центр», Россельхознадзора по Чувашской Республике и Ульяновской области. Образовательные учреждения, научные организации и экономические субъекты будут взаимодействовать с целью улучшения жизни на селе, распространения новаций в аграрной науке.

«В регионе активно идет подготовка к весенней посевной кампании. Вместе с ней организован цикл обучающих семинаров для аграриев и сельхозтоваропроизводителей. Уже в марте начнут работу специализированные научные группы. Выезды экспертов будут осуществляться во все муниципальные образования области. Профильные специалисты будут не только поддерживать аграриев во время посевной и уборочной кампаний, но и давать рекомендации по обработке земли. Работа кластера позволит решить важнейшие задачи отрасли, которые поставил Губернатор Сергей Морозов, – получение качественного урожая», – сообщил в ходе аппаратного совещания министр сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов региона Михаил Семёнкин.

ЦИФРА

В этом году общая посевная площадь в хозяйствах всех категорий региона составит свыше 1 млн 25 тыс. га, в сельхозпредприятиях и КФХ – не менее 990 тыс.

LOGO – возможность есть всегда

Давние партнерские отношения нашего вуза и Союза немецких фермеров LOGO e.V. («Сельское хозяйство и экологическое равновесие с Восточной Европой») продолжают развиваться.

14 февраля в соответствии с программой стажировки обучающихся за рубежом и на основании действующего договора между Ульяновским ГАУ и Союзом LOGO e.V. в нашем университете прошёл первый отборочный тур на прохождение зарубежной сельскохозяйственной практики в фермерских хозяйствах Германии. Его провёл гость вуза – первый председатель LOGO e.V. доктор Хартвиг Меннен.

Во встрече с руководителем аграрного Союза приняли участие проректор по дополнительному образованию и международной деятельности Андрей Корнилин, заведующая кафедрой иностранных языков Эльвира Маллямова, 13 студентов УлГАУ и один студент, гражданин Киргизии, из соседней Самарской ГСХА.

Студентам была предоставлена презентация о направлениях работы Союза. Затем состоялось собеседование, которое состояло из нескольких этапов: общение в неформальной обстановке; тестирование и письменный диктант; индивидуальная беседа с кандидатами. Финальная беседа

проходила на нескольких языках: немецком, английском, корейском, таджикском и русском. Студентов так воодушевила возможность прохождения практики за рубежом, что большая часть англоговорящих решила для дополнительного развития начать изучать и немецкий язык.

В ходе индивидуальной беседы кандидатам была предложена возможность выбрать направление сельскохозяйственной деятельности для стажировки в соответствии со своей специальностью. Желания были удивительно разными: кто пожелал попробовать себя в коневодстве, кто в овощеводстве, кто поработать на ферме КРС или технопарке, а некоторые изъявили желание реализовать себя в виноделии.

Доктор Меннен отметил, что поражён заинтересованностью



участников встречи, их подготовкой по направлениям специальности и общим развитием, так как вопросы, на которые отвечали студенты, затрагивали темы как по специальности, так и по истории, географии и страноведению России, Таджикистана, Узбекистана, Киргизии и Германии. Судя по уровню ответов, подчеркнул руководитель LOGO e.V., в Ульяновском аграрном университете хорошая подготовка, а также нормативная и правовая база, которая способствует развитию личностного потенциала обучающихся, в частности, в области сельско-

го хозяйства. Хартвиг Меннен пожелал кандидатам успешно пройти второй отборочный тур, который состоится в марте в online режиме.

В рамках производственной практики в ФРГ будущие стажеры смогут закрепить знания, полученные на занятиях, повысить уровень владения немецким языком, принять участие в семинарах по профессиональному обучению, экологическому земледелию и возобновляемым сырьевым ресурсам.

Отдел международных связей УлГАУ

Интерес к осетровым до Казахстана довел

С 29 января по 2 февраля в рамках академической мобильности доценты кафедры частной зоотехнии, технологии животноводства и аквакультуры Ульяновского ГАУ имени П.А. Столыпина Дмитрий Кирьянов и Елена Свешникова, студенты 3 курса направления подготовки «Водные биоресурсы и аквакультура» факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Мария Бородин, Радик Суликов и магистрант Татьяна Салкова прошли стажировку в Западно-Казахстанском аграрно-техническом университете им. Жангир хана.

Программа стажировки включала курс лекций по особенностям выращивания, диагностическим мероприятиям, профилактике и лечению незаразных и заразных заболеваний у осетровых видов рыб и практические занятия. Были освоены методики взятия крови у осетровых видов рыб, взятия пробы икры и исследования ее на зрелость, проведения УЗИ-диагностики брюшной полости у осетровых.

В аквакомплексе Западно-Казахстанского аграрно-технического университета ульяновцам была показана технология приго-

товления кормов для осетровых видов рыб разных возрастов. В лаборатории при вузе были отработаны методики гидрохимического анализа воды, а также гематологические исследования крови осетровых рыб.

Для представителей УлГАУ была проведена увлекательная экскурсия на крупнейший завод по выращиванию и переработке осетровых видов рыб Западно-Казахстанского региона в г. Уральске. На этом предприятии, мощность производства которого составляет 65 тонн товарной рыбы и 8 тонн икры, выращивают белугу, русского и сибирского осетра, шипа, стерлядь, гибриды – бестера и рола.

За время стажировки доцентами Дмитрием Кирьяновым и Еленой Свешниковой были прочитаны интерактивные лекции студентам 3-4 курсов направления подготовки «Рыбное хозяйство» факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Западно-Казахстанского аграрно-технического университета по дисциплинам: «Промысловая итиология», «Рыбохозяйственная гидротехника», «Биологические основы рыбоводства», «Технология товарного выращивания рыб» на различные темы.

В свободное время представители Ульяновского аграрного университета посетили музей имени Жангир хана при университете, Уральский драматический театр имени Островского и памятные места города Уральска.

Кафедра частной зоотехнии, технологии животноводства и аквакультуры

В формате диалога



15 февраля на базе Ульяновского ГАУ им. П.А. Столыпина состоялся научно-практический семинар «Зерновые планерки», организованный компанией Syngenta.

В «планерке» приняли участие руководители и специалисты управлений сельского хозяйства, а также сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области.

Эксперты компании представили наиболее эффективные решения и продукты для формирования и защиты урожая сельскохозяйственных культур. Информация была представлена по двум блокам: «Зерновые культуры» и «Пропашные культуры».

В первом были рассмотрены темы применения фунгицидов на озимых культурах, повышения качества урожая, выбора и применения гербицида на колосовых, защите семян.

Второй блок был посвящен производству подсолнечника, новинкам этой культуры и взаимозаменяемости гибридов.

Мероприятие прошло в формате диалога, и аграрии получили подробные ответы экспертов Syngenta по обозначенной проблематике.

Управление науки и инноваций



К 75-ЛЕТИЮ УНИВЕРСИТЕТА

Листая страницы прошлого

Вуз – ровесник Ульяновской области

Вопреки войне и трудностям

19 января 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР была образована Ульяновская область, в которую вошли 26 районов, ранее находившихся в составе Куйбышевской и Пензенской областей. Эвакуация предприятий, учреждений, организаций и граждан из прифронтовой полосы на территорию региона привела к резкому увеличению числа его жителей – с 110 тысяч в январе 1941 г. до 200 тысяч к 1 января 1943 г. Неудивительно, что острейшими проблемами в областном центре не только в военное время, но и в послевоенные годы стали обеспечение населения жильем, продовольствием, топливом, электроэнергией, водой.

В этих условиях происходило становление Ульяновского сельскохозяйственного института, в который были переведены профессорско-преподавательский, административно-управленческий состав и студенты Воронежского зооветеринарного института (ВЗВИ), эвакуированного в 1942 году на территорию Ульяновской области.

Новому институту передали все денежные средства и материальные ценности (кафедральное оборудование, учебные пособия), имеющиеся в ВЗВИ по состоянию на 1 сентября 1943 года, и вновь поступающие в его адрес материалы, товары, продукты и транспортные средства.

Приказ № 1 по новому вузу, написанный синими чернилами на тетрадном листе в линейку и подписанный красным карандашом, датирован 3 августа 1943 года. Он был коротким: «На основании приказа Народного Комисса-

за № 188 и Наркома совхозов СССР от 15 июля 1943 г. за № 374 в Ульяновском сельскохозяйственном институте развернуть работу трех факультетов: 1. агрономического, 2. ветеринарного, 3. зоотехнического с ежегодным выпуском 50 человек специалистов по каждому факультету. В целях обеспечения и развертывания учебной работы института с 1 октября 1943 г. назначить:

1. Заместителем директора института по учебной и научной работе доцента, кандидата ветеринарных наук Лубянецкого С.А.

2. Помощником директора по административно-хозяйственной части института доцента, кандидата с/х наук Болховитинова Н.З.

3. Деканом агрономического факультета доцента, кандидата с/х наук Михайлова М.С.

4. Деканом ветеринарного факультета доцента, кандидата ветеринарных наук Заверткина Д.И.

5. Деканом зоотехнического факультета доцента Крайнова И.Д.

6. Главным бухгалтером института т. Гомберг В.А.

7. Директором библиотеки т. Зубровскую М.Ф.».

Судя по раздаточным ведомостям на зарплату за первую половину августа 1943 года, на то время в УСХИ насчитывалось 143 служащих и рабочих, включая 34 представителей профессорско-преподавательского состава (25 из них – руководители кафедр).

В 1943-44 учебном году в УСХИ, базировавшемся на территории Рязановского зооветеринарного техникума, действовали кафедры: «Основы марксизма-ленинизма и политэкономия», «Военно-физкультурная кафедра»,

топливом предоставленные институту помещения в г. Ульяновске с 1 сентября по 1 октября 1943 года на лесоразработки была направлена бригада, состоящая из 20 студентов (в подавляющем большинстве девушки!) и научных работников. Руководство бригадой возложили на доцентов И.Д. Крайнова и В.А. Склярова, отозванных из отпуска. Ими было получено задание: заготовить не менее 600 кубометров дров, сплавить их по Волге до Ульяновска и перевезти на склад и помещения института на транспорте, который будет предоставлен хозяйством и найден в Ульяновске. Кроме того, ежедневно в помощь рабочей полевой бригаде выделяли студентов для уборки картофеля в подсобном хозяйстве.

Даже с учетом литературы, присланной из Алма-тинского зооветинститута, учебников и учебных пособий не хватало. 17 сентября заведующего кафедрой организации сельского хозяйства доцента М.С. Михайлова и старшего лаборанта Е.Ф. Власову командировали в Куйбышев (ныне Самара), в сельскохозяйственный институт, для получения оборудования, учебников и пособий.

К началу занятий приняли меры по предупреждению заноса инфекционных заболеваний на территорию института при массовом приезде студентов из различных областей Советского Союза. В общежитии № 1 выделили две комнаты, в которых проводилась санитарная обработка приезжающих студентов. С 29 сентября по 3 октября 1943 г. организовали ежедневную работу бани, а в последующее время она



Профессор С. Еленевский (в центре), ассистент М. Холманов и доцент Д. Болховитинов (в верхнем ряду) с членами студенческого научного кружка

сменила на этом посту кандидат ветеринарных наук, доцент А.М. Рубцова. Деканом агрономического факультета назначили и.о. доцента А.Т. Золотухина – «в порядке его догрузки по кафедре». Прежний декан агрофака М.С. Михайлов был освобожден от руководства факультетом по личной просьбе. 14 октября 1943 года директором учебно-опытного хозяйства института и техникума назначили старшего преподавателя кафедры иностранных языков М.А. Холманова. Но через два месяца в связи с большой перегрузкой на кафедре иностранных языков Холманова сменил на должности директора ухоза доцент кафедры частного животноводства И.Д. Крайнов.

Для создания условий для самостоятельной работы студентов директором библиотеки М.Ф. Зубровскую обязали открыть работу «читальни».

18 декабря 1943 г. в связи с возвращением доцента А.М. Рубцовой в Воронежский зооветинститут – после освобождения г. Воронежа – новым руководителем ветеринарного факультета назначили доктора медицинских наук В.Н. Неклюдова.

Имущество новому вузу собиралось, без преувеличения, с миру по нитке. 14 декабря 1943 года из общежития ВМФ вузу передали 8 скамеек, два стола, 3 «койки железные с сетками» и 3 «простые». 17 и 20 декабря привезли 34 скамейки с фабрики имени Халтурина. Обкомом ВКП(б) и исполкомом Облсовета депутатов трудящихся Ульяновскому сельскохозяйственному техникуму было предложено передать всю оставшуюся литературу и оборудование УСХИ. На основании решения Ульяновского городского совета депутатов трудящихся от 14 июня 1944 г. городская мясоконтрольная станция была передана УСХИ. Ульяновские ветеринарный и библиотечный техникумы также передали сельхозинституту мебель, принадлежавшую им.

По состоянию на 1 января 1944 года Ульяновский сельскохозяйственный институт имел: 105 разных столов, 69 скамеек, 23

жестких дивана, 65 разных стульев, 43 табурета, 114 тумбочек, 62 железные и 2 деревянные кровати, 7 шкафов, 19 рамок для портретов, 4 учебные доски, 4 электрические лампочки, 1 репродуктор, 2 настольные лампы и в небольшом количестве хозяйственную утварь.

Ассистент кафедры общей химии К.М. Дамская, работавшая в УСХИ со времени его основания, вспоминала, как вместе с другими сотрудниками кафедры ездила по заводам, учебным заведениям Ульяновска, чтобы достать оборудование, реактивы. Всюду им шли навстречу, помогали, чем только могли.

Из Рязаново – в Ульяновск

Из Рязаново институт перебазировался в два этапа.

Первыми, в марте 1944 года, в Ульяновск были направлены, как и планировалось, студенты 3-4 курсов ветфака и 3 курса зоофака. Шли они пешком, за повозкой, груженой оборудованием.

«Нас было 36 человек. Вместе с нами – преподаватели А.Т. Лабзина, В.В. Петропавловский, А.А. Авроров, С.А. Лубянецкий, Н.З. Болховитинов, А.В. Макашов, И.В. Орлов, В.И. Корольков», – вспоминала позже момент перевода института в областной центр доцент Александра Георгиевна Какурина (в 1944 году – студентка, ленинский стипендиат, секретарь комсомольской организации вуза).

«При переезде института из села Рязаново в Ульяновск в марте 1944 года на ветфаке наш курс был самым старшим. Трудно сейчас представить и считать нашу маленькую группу курсом, так как в ней было всего... 12 человек. Когда мы собирались вместе на собрания, то преподаватель оказывалось больше, чем нас. Это были студенты, собравшиеся из разных институтов, разбросанных войной по всей стране, и, в частности, из Воронежского, Новочеркасского, Алма-тинского и Ленинградского, где они начинали свою учебу. У каждого из нас была своя судьба и

очень трудная дорога, по которой мы пришли в нашу альма-матер», – узнаем мы из воспоминаний доцента З. Ситниковой.

«Помнится, в марте 1944 года разными видами транспорта, в том числе и на телегах, приехали мы в город Ульяновск. Разместились очень скромно и преподаватели, и студенты. В одной комнате жили профессор А.В. Макашов, доценты М.Т. Холод, В.В. Петропавловский, в другой – семья Авроровых, а за шкафом – я. В студенческих комнатах днем читались лекции и проводились лабораторные занятия, потом все убиралось и «учебные аудитории» превращались в жилые комнаты. И приятно вспоминать отношение к учебе со стороны студентов. Они отсутствовали только в случае выезда за здоровьем да в сырую погоду – не было обуви. До конца дней своих буду я вспоминать своих наставников – чутких, умных, добрых, прекрасно знающих не только свои специальные предметы, но и литературу и иностранные языки, искусство и историю. С особой теплотой вспоминаю советы профессора Ивана Васильевича Орлова, учившего нас оформлять статьи в печать: «Рукопись – это одно дело, – поучал Иван Васильевич. – А печатная ваша работа делается достойным сотен, тысяч людей», – проникаешься атмосферой тех лет благодаря воспоминаниям профессора Анны Тихоновны Лабзиной.

В мае прибыли из Рязаново студенты младших курсов и остальные преподаватели: С.С. Еленевский, В.П. Петропавловский, В.Н. Неклюдов, О.А. Иванова, Д.И. Заверткин, Е.А. Савельева, В.А. Скляров, М.А. Бутаев, М.А. Холманов, П.Д. Козлов и другие во главе с директором института Л.Д. Кузиным.

По материалам книги А. Дозорова, В. Насыровой «Вуз, созданный с верой в Победу».



С первых лет основания перед вузом ставили важные государственные задачи

ра Совхозов СССР от 15 июля 1943 года за № 374 с сего числа приступил к исполнению обязанностей директора Ульяновского государственного сельскохозяйственного института. Директор Кузин».

Следом, 4 августа, вышел приказ № 2, первый параграф которого гласил (орфография и текст сохранены): «В соответствии с распоряжением СНК СССР от 12 июля 1943 г. за № 13325 и приказами Всесоюзного Комитета по делам высшей школы при СНК СССР от 14 июля 1943 г.

«Физика и геодезия», «Неорганическая химия», «Органическая химия», «Ботаника», «Зоология», «Анатомия», «Микробиология», «Фармакология и физиология», «Физиология», «Организация и растениеводство», «Кормление и зоогигиена», «Разведение сельскохозяйственных животных и частная зоотехния», «Технологии производства продуктов животноводства», «Механизация», «Иностранные языки», «Гистология», «Патанатомия».

В связи с необходимостью обеспечить на зиму

топились один раз в неделю. Выделили комнату под врачебный кабинет. Учебной части совместно с заведующей врачебным кабинетом А.Г. Какуриной (студенткой 3 курса ветфака!) предписывалось определить необходимое количество медикаментов и инструментов для передачи врачебному кабинету из ветклиники.

В связи с чрезмерной нагрузкой доцент Д.И. Заверткин с 1 октября 1943 года был освобожден от должности декана ветеринарного факультета. Его

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН

*Поздравляет
с юбилеем!*



15 февраля отметила юбилейный день рождения заведующая отделом учебных абонементов научной библиотеки университета Светлана Анатольевна Харитоновна.

Сердечно поздравляем Светлану Анатольевну с этой замечательной датой.

*Что пожелать Вам в день
рождения?*

*Конечно, мира, доброты,
Желаем много сил, здоровья,
Не меньше счастья и любви,
Чтобы в семье тепло царило,
Чтоб всё удачно проходило,
Чтоб на работу –
как на праздник,
Желаем впечатлений разных,
Не унывать и не грустить,
Всегда-всегда любимой быть!*

Коллектив
научной библиотеки
УлГАУ

Движение вверх с Иваном Едешко

Для студентов и преподавателей нашего университета, участвовавших в мастер-классе легендарного баскетболиста Ивана Едешко, фильм «Движение вверх» только усилил впечатления от личной встречи с автором золотого паса.

Все решили 3 секунды

Российский фильм «Движение вверх» с первых дней проката в январе 2018 года побил все предыдущие рекорды. В основе сценария – автобиографический роман советского баскетболиста Сергея Белова. Кинолента рассказывает о противостоянии баскетбольной сборной Советского Союза и семь лет как непобедимой к тому моменту сборной США на Олимпиаде 1972 года.

Прежде, чем окончательно утвердить сценарий, было сделано 22 его версии. И только последняя оказалась наиболее подходящей. Почти все баскетболисты, которых зрители увидели в фильме, – настоящие спортсмены-профессионалы. И актерский состав на главных ролях тренировался каждый день несколько месяцев перед съемками, чтобы набрать нужную форму и научиться основным движениям.

Зрители шли смотреть «Движение вверх» семьями, с друзьями, некоторые – по несколько раз. Сопереживали главным героям, вместе с ними плакали, смеялись, затаив дыхание и сжав кулачки, следили за исходом сражения советской и американской сборных. Скрупулёзное воссоздание финального поединка игры, длинные кадры, эффектные замедления и секундные реакции как центральных, так и многих второстепенных персонажей, – всё вызывало ощущение, что ты зритель не фильма, а того самого матча. Когда с подачи защитника Ивана Едешко в последние три секунды встречи был заброшен победный мяч, зрители стоя аплодировали – и триумфу

советских спортсменов, и создателям фильма.

Из членов легендарной баскетбольной команды в живых сейчас Иван Едешко, Модестас Паулаускас и Анатолий Поливода. Последний в фильме не упоминается. Сейчас он живет на Украине. В фильме снялся и сын автора книги «Движение вверх» Сергея Белова – Александр. Ему досталась небольшая роль одного из игроков советской сборной – Геннадия Вольнова. Но основная работа Александра Белова заключалась в постановке баскетбольных сцен.

Помимо сына Белова, в проекте участвовал и Иван Едешко – один из ключевых баскетболистов того матча в 1972 году. Он консультировал съемочную группу по всем вопросам.

«Ты лучший»

В 2015 году Иван Иванович приехал в наш вуз. С автором золотого паса посчастливилось встретиться руководителям спортклуба, кафедры физического воспитания, студентам и школьникам, занимающимся баскетболом.

«Ещё будучи студенткой, я занималась не только учебой, творчеством и наукой, но также, как и любой современный студент – спортом. Была в составе баскетбольной команды УГСХА, и нам предоставилась возможность 2 апреля 2015 года встретиться на мастер-классе с легендой СССР Иваном Едешко. Встреча с Иваном Ивановичем была очень



И. Глушко (справа) с Иваном Едешко и участниками мастер-класса

интересной и увлекательной. Нам продемонстрировали небольшой отрывок игры о тех трёх «золотых» секундах, естественно, все были под огромным впечатлением. Чувства гордости за спортсменов нашей страны переполняли. Именно советский чемпион Иван Едешко будто вернул на 43 года назад, на тот матч в Мюнхене. Главным девизом мастер-класса была фраза: «Ты лучший». И при любом удобном случае этими словами мы делились друг с другом. Баскетбол – это командная игра, и зачастую настрой команды сказывается на общем результате. Тем самым Иван Иванович попытался нашу

команду сплотить ещё больше. Он подарил нам свой автограф, который многие участники мастер-класса хранят по сей день, а также подобрал правильные слова, дал верные советы, тем самым сделав встречу тёплой и незабываемой. После просмотра фильма «Движение вверх» впечатления вдвойне были приумножены. Фильм невероятно захватывающий, было очень приятно смотреть его, зная главного игрока лично», – рассказала о личной встрече с легендарным Иваном Едешко и впечатлениях от фильма аспирантка Ирина Галушко.

В. Насырова

На «Лыжне» – вместе

В числе победителей и призеров соревнований «Лыжня России-2018» в Чердаклинском районе – представители нашего университета.



Глава администрации Чердаклинского района В. Самойлов поздравил семью Ляшенко с бронзовой медалью

Как и в предыдущие годы, старт самой массовой лыжной гонки страны в райцентре был дан на озере Попово. Глава администрации Чердаклинского района Виктор Самойлов поздравил всех ее участников с участием в этом спортивном празднике и пожелал удачи в предстоящих забегах.

После того, как прозвучал Государственный гимн страны, организаторы соревнований дали старт лыжникам первой группы, в которой состязались дошкольники и учащиеся 1-2 классов. Первыми среди них на финиш пришли Максим и Юлия Явкины из Чердаклинской средней школы № 1.

Во второй возрастной группе – учащиеся 3-5 классов – среди мальчиков первым стал Андрей Ливенчуков (Октябрьский сельский лицей), среди девочек – Юлия Старченко (Озерская средняя школа).

В третьей группе – учащиеся 6-8 классов – отличились Данис Сильных (Калмаюрская средняя школа) и Анастасия Явкина (Чердаклинская средняя школа № 1).

Среди старшеклассников 9-11 классов лидировали Дмитрий Исаков (Старая Майна) и Софья Зайцева (Пятисотенская средняя школа).

Традиционно в «Лыжне России» приняли участие и представители Ульяновского аграрного университета, живущие на территории поселка Октябрьский. В семейной эстафете среди шести команд бронзу завоевали Ляшенко, пропустив вперед лишь две семьи. Волковы из Мирного пришли на финиш первыми, Левые из Чердаклов – вторыми.

У доцента кафедры хирургии, акушерства, фармакологии и терапии УлГАУ Павла Ляшенко, его супруги Елены, которая работает доцентом кафедры микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ, их сыновей – второклассника Аркадия и третьеклассника Богдана – это первый опыт участия в семейной лыжной эстафете.

«К сожалению, мы пришли третьими. Сказалось отсутствие опыта у моих мальчишек. Их отставание в эстафете на начальных этапах нам с Леной было тяжело ликвидировать на финише. Но нам никаких мест и не надо было! Такого ЕДИНСТВА в семье я давно не припомню!» – прокомментировал итоги участия в состязаниях Павел Ляшенко.

В молодежном забеге первыми финишировали Андрей Газизулин из Октябрьского и Елена Волкова из Мирного, среди взрослых –

Владимир Дудников из Старой Майны и Людмила Филимонова из Октябрьского.

Не могут не вызывать восхищения ветераны Ульяновского аграрного университета Василий Кочергин и Анатолий Кириленко – постоянные участники «Лыжни России» и других состязаний. 80-летний Василий Кочергин, в частности, накануне районных соревнований попробовал свои силы в лыжной гонке среди горожан. В этом году заслуженную победу среди ветеранов на лыжной гонке на озере Попово одержали Анатолий Кириленко и Людмила Филимонова из Октябрьского.

Победители и призеры были награждены грамотами и медалями, которые им вручил глава администрации района Виктор Самойлов.

В неофициальном командном зачете первое место завоевали лыжники поселка Октябрьский, второе – поселка Пятисотенный, третье место поделили между собой калмаюрцы и крестовогородищенцы.

А главный результат массового спортивного мероприятия – то, что оно оставило у его участников самые теплые и яркие эмоции.

Наиль Мустафин,
Софья Веленко